



垃圾分类：“新时尚”的美丽折射

“实行垃圾分类,关系广大人民群众生活环境,关系节约使用资源,也是社会文明水平的一个重要体现。”习近平总书记十分关心垃圾分类这件“关键小事”

2018年11月,习近平总书记在上海考察时强调,垃圾分类就是新时尚。一场践行“新时尚”的垃圾分类,在全国地级及以上城市全面启动

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

增设上海自贸区新片区是以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩统揽全局作出的重大战略部署 全力打好临港新片区这张新时代上海发展王牌

对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易园区,加快打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区

上海自贸区临港新片区正式启航

李强揭牌 钟山应勇致辞并为新片区管委会揭牌 殷一璀董云虎尹弘出席

本报讯 中国(上海)自由贸易试验区临港新片区揭牌仪式昨天上午在临港办公中心举行。上海市委书记李强为中国(上海)自由贸易试验区临港新片区揭牌。商务部部长钟山,上海市委副书记、市长应勇致辞并为中国(上海)自由贸易试验区临港新片区管理委员会揭牌。

市人大常委会主任殷一璀、市政协主席董云虎、市委副书记尹弘出席。

钟山在致辞时说,增设上海自贸试验区新片区,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署,彰显了我国推动全方位开放、建设开放型世界经济的坚定决心,对推动新时代改革开放、促进长三角一体化发展具有重要意义和深远影响。商务部将与上海市和国家有关部门一道,贯彻新发展理念,落实高质量发展要求,扎实推进改革试点任务落地,强化制度和管理创新,做好风险防控,加快临港新片区建设,打造新时代改革开放新高地,努力完成上海自贸试验区临港新片区总体方案确定的2025年和2035年发展目标,在更深层次、更宽领域、以更大力度推进新时代全方位对外开放。

应勇代表上海市委、市政府向给予临港新片区筹备工作大力支持的国家相关部委和各界人士表示谢意。他说,增设上海自贸试验区新片区,是以习近平同志为核心的党中央交给上海的三项新的重大任务之一。启动建设临港新片区,为上海当好新时代全国改革开放排头兵和创新发展先行者、推动经济高质量发展提供了重大历史机遇。我们要对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易园区,加快打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区,加快打造开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城,彰显全面深化改革开放“试验田”作用,更好服务全国改革发展大局。

揭牌仪式后,李强、钟山、应勇等来到中国(上海)自由贸易试验区临港新片区行政服务中心,察看服务企业的各项便利化举措推进落实情况。作为市、区两级政府充分授权下设立的综合服务平台,该中心以“审批时间最短、审批环节最少、审批效能最高、审批服务最好”为目标,全力优化投资营商环境。



李强为中国(上海)自由贸易试验区临港新片区揭牌。

陈正宝摄

▼ 下转第三版

导读

新片区将努力保持20%左右高速增长

在今年落地1000亿元产业项目的基础上,新片区将持续引进国内外高能级项目,努力保持20%左右的高速增长;大力发展“跨境”“离岸”的高附加值现代服务业,确保2035年实现区域生产总值超过1万亿元的目标

首批新片区营业执照诞生背后有故事

临港新片区昨揭牌,首批13家企业获颁最新营业执照。为临港新片区发展提供贸易便利化的制度,上海市市场监管部门推出了两项“特殊”服务:实现商事主体登记确认制;实现全程“零见面办理”,切实减少企业领照跑动次数

▶ 均刊第二版

李强:深刻认识新片区承载的重大使命、带来的重大机遇,全力推动总体方案落地落实
努力把新片区建成新时代改革开放新标杆
上海自贸区临港新片区建设动员大会举行 应勇主持 殷一璀董云虎尹弘出席

要聚焦重点、抓住关键,全力推动临港新片区总体方案落地落实,努力实现更有影响、更加全面、更快见效、更加安全的开放

一要扎实做好制度创新的大文章,构建高水平开放的制度体系

二要扎实做好功能培育的大文章,打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区,大力发展前沿科技产业、新型国际贸易、高能级航运服务、跨境金融服务

三要扎实做好规划建设的大文章,建设开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城

四要扎实做好营商环境的大文章,立足全球顶尖水平,对接国际通行规则

五要扎实做好人才集聚的大文章

本报讯 中国(上海)自由贸易试验区临港新片区建设动员大会昨天上午在临港办公中心举行。市委书记李强在会上强调,临港新片区的蓝图已经绘就,开发建设的征程已经开启。要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,深刻认识临港新片区承载的重大使命、带来的重大机遇,全力推动新片区总体方案落地落实,扎实做好制度创新、功能培育、规划建设、营商环境、人才集聚的大文章,凝聚全市上下抓推进的强大合力,努力把临港新片区建设成为新时代改革开放的新标杆。

市委副书记、市长应勇主持会议。市人大常委会主任殷一璀、市政协主席董云虎、市委副书记尹弘出席。

▼ 下转第三版

◀ 鸟瞰临港新片区。本报记者 袁婧摄

2019年上海市民阅读状况调查发布,市民年均读6本书

数字阅读渐成趋势,但纸质阅读仍是首选

本报讯 (记者许畅)“2019年上海市民阅读状况调查”昨天发布,这是上海就此专题连续进行的第八次调查。从调查结果来看,上海市民读书的首选目的为“增加知识”“满足兴趣需求”,首选

阅读方式仍为传统纸质阅读,占比超过四成;从深度阅读中获益是市民进行纸质阅读的主要期望和考量。

调查自2019年1月开始启动,有效样本量为4821份,较为全面地考察了2018年度上海市民的阅读状况、阅读行为、阅读需求、阅读兴趣、阅读方式和阅读感受的基本情况。调查结果总体和全民阅读的大趋势相符,也与上海这一城市的文化特质相符。

报告数据显示,“传统纸质阅读”连

续八年成为市民在阅读方式上的首选,纸质书年平均阅读量为6.10本,高于全国平均水平;但它的占比由最早的52.71%下降到今年的43.52%,与“数字阅读”近几年稳步提高相互形成对照。这说明在新一代阅读群体兴起、电子阅读工具更加先进与适用从而使使用者范围扩大的大背景下,数字化阅读的便捷与广泛使用得到认可。

有关数字阅读的认知上,“获取便利”“来源广,信息丰富”“收费少甚至不

付费”“方便信息检索”自2012年至今连续八年在前三位;今年这四个选项占比总和为65.50%。从数据来看,选择数字阅读的主要原因源于其本身所具有的纸质阅读无法与之对抗的优势——内容丰富,查询便捷,携带方便,成本低廉,跨平台的阅读资源,即时更新的信息,立体生动的阅读感受,便捷的互动效应等。

在阅读目的一项中,排名前三的依然是“增加知识”“满足兴趣需求”“工

作、研究或学习需要”和“提高修养”。专家分析,这说明在生活方式日益多元的时代,上海市民阅读行为呈现出主体性、主动性的特点。这既是市民内涵长期积淀、文化素养不断提升的表现,也是申城提升“上海文化”品牌标识度、全力推动文化繁荣发展的结果。

在获取阅读资源的途径方面,第一、二位的排名和去年一样,分别为“网上购买”(26.09%)和“实体书店购买”(19.80%)。第三、四、五、六位是“通过移

动App阅读”(16.38%)、“网络在线阅读”(15.07%)、“图书馆借阅”(14.54%)、“向他人借阅”(5.82%);其中,“通过移动App阅读”和“网络在线阅读”各提高了3.18个、4.3个百分点。有业内人士分析,因网上购书表现出的快捷、方便、价格相对较低优势,以及网民比例增高,共同构成了“网上购买”比例高于“实体书店购买”的基本原因。“通过移动App阅读”和“网络在线阅读”比例的降低和排名的下降,从正反两个方面说明,网民人数的增加和新兴媒体功能的发展使得上网时长、手机阅读接触时长上升的不可避免;如何最大限度地开拓、发挥诸如图书馆等公共文化设施、实体书店等的功能与作用,应该是一项重要的工作。

“大出版产业”助推阅读新浪潮 “大书展”平台尽显品牌溢出效应

2019上海书展昨天落下帷幕,书展的影响力依然在全市的书店、图书馆、社区、农家书屋等公共文化空间蔓延,催人奋进的阅读氛围久久持续

▶ 刊第五版